

# 广铁走出“1+N”扶贫经验



■在教育扶贫方面，广铁集团为茂名化州公居村的小学更新了课桌椅、照明灯等硬件设施，让学生们穿上干净整洁的新校服，坐在宽敞明亮的教室里学习。

## 扶贫故事



■广铁集团组织主题研学活动，带领来自海南省定安县新竹镇卜效村卜效小学和新序小学115名师生乘坐高铁、参观铁路博物馆，让他们有机会走出山村，拓宽视野。(受访者提供)

## 海南省定安县新竹镇卜效村 扶技扶智扶志贫困户增收过上好生活

黄昏时分，定安县新竹镇卜效村里，村民喜欢在晚饭后唱上几句琼剧。卜效村是“琼剧第一村”，也是海南省定贫困村。

广铁集团以扶技、扶智、扶志扶贫行动，为帮扶对象赋能，拉动贫困村脱贫，已传为佳话。有村民还编排了新琼剧曲目《铁路政策好，全家脱贫了》，传颂这场暖心帮扶行动。

“广铁对我们的帮扶都是实实在在的。”贫困户梁昌义如今是村里有名的养猪大户。面对新快报记者采访时，他掏心窝子地说了这句话。

2017年时，梁昌义家里四个孩子还在上学，妻子外出打工，他留在家里照看孩子。“一开始我只养了两头猪，广铁集团帮助我扩大了生产规模，给我买了猪苗，让我发展养猪业。”梁昌义说，自己别的本事没有，就是会养养猪。广铁集团来了以后，经常组织技能培训，他的养猪技能越来越成熟了，养

殖规模慢慢就上去了。“今年已经卖了一批三十头的猪仔，现在圈里还有七八十头。”

梁昌义说，2016年以前一家人人均收入才2000多元，现在人均年收入已经超过3万了，再也不用为了柴米油盐急掉头发。

一技之长扶起来，生计发展就有了风向标。在卜效村，广铁集团的帮扶不是简单输血。驻村干部认为，扶技扶智扶志才能让贫困家庭脱胎换骨，切断贫困的代际传播。

卜效村贫困家庭的孩子，从幼儿园到初中，都可以在教育补助的覆盖下安心学习。广铁集团至今共投入49.12万元资助40户贫困户学子553人次，还设置了各种奖学金鼓励寒门学子学习。帮扶对象吴淑胜的二女儿今年以640分的成绩考上了浙江师范大学，大女儿也在去年从海南卫校毕业去工作了。梁昌义的大儿子已经大

学毕业在海口工作，老二毕业后去了广铁集团里面当了乘务员，老三今年也毕业了。村民发现，教育帮扶的显著成效就是成功走出卜效村的寒门学子越来越多。

如今，卜效村扶贫工作仍在以新颖形式开展。今年国庆前夕，卜效小学和新序小学共115名师生来到了海口高铁东站，在驻村干部引领下，搭高铁，看世界，参观铁路博物馆，在研学中扩展视野。正如广铁的驻村干部王茂所言，卜效村未来建设发展的重担，最终是落在下一代的肩膀上，而帮助孩子、学生增长知识见闻，为乡村未来建设打开新思路。

## 广东茂名市化州中垌镇公居村 铁路力量撬动资源助牛大力产业壮大

在广铁的定点帮扶村公居村，一件大事正在村民中广泛传播：“广药集团和公居村签了订单协议，收购扶贫种植基地的牛大力。合约签5年，每年采购公居村种植的牛大力50吨。我们村的钱袋子要鼓起来啦！”

村民口口相传的喜悦，正是由广铁集团一力促成的。

公居村地处化州山区，偏僻遥远，以前这里山货出村难、销售渠道窄。村民也曾种植过少量牛大力，最终因种种原因半途而废。

广铁集团驻村工作队的多番考察、调研发现，公居村有着适合牛大力生长的土质、场地、气候。在该集团的主导下，驻村干部将曾经种植过牛大力的村民刘付成亮请回村子，鼓励他当致富带头人，以牛大力种植为特色，带领公居村闯出脱贫路。

2017年，广铁集团向公居村委会捐资96万元，以“公居村委会+家庭农场”产业扶贫模式，投入种植100亩牛大力，

建成产业基地，为村集体经济“造血”。

“牛大力浑身是宝，在中药材交易市场颇受欢迎。”驻村第一书记陈长发看好这一产业，倾注了大量汗水、关注和期望。牛大力扶贫产业从100亩山头试验开始，从小苗养育到移植，到长成成熟植株，每个过程陈长发和刘付成亮都亲力亲为。

牛大力种植周期4年以上，从开挖出售到继续再循环种植，公居村的产业规模一直在壮大。100亩、200亩、360亩……随着植株成功成活，公居村近年不断对这一产业进行扩种。

牛大力不负众望，不断给公居村带来惊喜：首先是试验田里的牛大力初步收成，2019年公居村酿造牛大力酒9250公斤，同时，村里又用过去培植的试种样本，制作1100公斤牛大力干片。作为致富带头人，刘付成亮承包起产业园，从2017年开始，共为公居村集体、参与牛大力产值入股的帮扶对象

产生分红50.07万元。

为了维护大家对扶贫产业的信心，广铁集团注重从解决销路上下功夫，通过“自购销”“助力购”等方式，千方百计帮助解决牛大力产品销路。

今年以来，针对山货出村难、销售渠道窄等困难，该集团积极组织相关部门，制定战略合作协议，推进公居村与广药集团对接。

2020年6月9日，在广铁集团的大力帮助下，该村5吨牛大力干片首次运往广药的药厂，收入17万多元。更喜人的是，收购企业对公居村所产的牛大力质量赞不绝口。

7月15日，在广铁集团的努力协调下，刘付成亮和广药旗下药材供应商签订牛大力采购协议，协议协定，未来5年，该公司将每年采购公居村种植的牛大力50吨。

刘付成亮开心地说：“广铁帮我们村解决了大难题，我再也不用为牛大力的销路发愁了。”



■茂名化州公居村大力发展牛大力种植，并衍生出牛大力酒、牛大力药材等一系列产品。